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分析三：条件结论中都有√2+某数的形

式，可以考虑构造函数

解法四：(构造函数)

令厂(戈)=(1+√2)菇1√2一(戈+√2)，(省

>0)，贝0厂(算)=石1√2。一1．所以，厂(戈)在

(0，1)单调递增，(1，+∞)单调递减，厂(菇)

≤厂(1)=0．即茗+√2≥(1+√2)菇1√2，(菇>

0)． 分别令戈 =算l，戈2，⋯，菇。， 得

f(石l+压)≥(1+压)戈：析

j(聋z+拒)≥(1+压)茗I．d'／将这n个式子
|．．． 。

【(石。+压)≥(1+应)戈丽
相乘即得．

(河北省邯郸市第一中学 师文亮

056002)

对一道联赛“圆"题的类比

联赛题 如图

1，已知圆O：戈2+

v2：l与石轴交于

A，B两点、与Y轴

交于点C，肘是圆O

上任一点(除去圆

O与两坐标轴的交

点)．直线AM与BC

拿
c

N占一
¨弋／Ⅵ

图1

交于点P，直线CM与石轴交于点Ⅳ，设直线

PM，PN的斜率分别为m，n，求证：m一2n

为定值．

这是2014年全国高中数学联赛陕西预

赛试题第二试的第四大题，可求得m一2n=

1为定值，将圆的这一性质类比到椭圆可提

出如下问题：

类比探究：如
2

图2，已知椭圆与
“

2

+岳=1(口>b>
￡，

0)与戈轴交于A，

B两点、与Y轴交

刃≮ ‘c

锄垆’ ≮一
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图2

于点C，肘是椭圆上任一点(除去椭圆与曲坐

标轴的交点)．直线AM与BC交于点P，直线

CM与菇轴交于点Ⅳ，设直线PM，PN的斜率

分别为m，n，探究：m一2n是否为定值?

解：因为点肘在椭圆上且不是椭圆与两

坐标轴的交点，故可设其坐标为(aCO$0，

6sin8)，0∈(o，2丌)且8≠专，萼．因为c，
M，Ⅳ三点共线，所以面∥芴，而丽：
(算Ⅳ，一6)，一CM：(acos0，6sin口一6)，于是
有戈Ⅳ(bsin0一b)=一abcosO，因为sin0≠1，

所以xⅣ=产罢羔．直线CB的点斜式方程
为：y：一旦(戈一口)①．直线AM的点斜式

。

口

方程为：y=罴(算+。)②．由①②得
—黑(菇+口)：一鱼(戈一n)，所以(戈+磊忑再五L菇+口，2一i L戈一n J，∥I以L戈+

o)sin0+(戈一o)(1+cos0)=0，所以(1+

cos0+sin0)戈=口(1+cos0一sin0)，即

(2cos2导+2sin导cos导)戈=口(2cos2导一

2sin导c。s詈)，即(c。s导+sin导)戈=

口(cos导一sin导)，所以(c。s2导一sin2导)石
：口(c。s昙一sin导)z，即戈c。s臼：口(1一

。in0)，所以戈：型上掣．将其代人①得
eOSU
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b
V = 一一 。

。

口

b(cosO+sinO一1)
cosO

n(1一sinO)
—■磊矿一，弦2

．故点P的坐标为戈，=

b(cosO+sinO一1)

所以m=h=等等=
6(cosO+sinO一1)

i可=五万_2一可ni丽=i丽

兰』三：!{i{绻：鲁。an臼．(2口cos?导一2sin詈c。s导)一。‘a““。
n=克附=等焉=

cosO

n(1一sinO) acosO
cosO 一1一sinO

b(1一cosO—sinO)2——■五丽一‘
—堂

一
i!!=里Q!叟二!i翌旦2 —

2sinO。。 2asinO—。

兰二三!!!：÷至0三_=二掣0 0：虿b：。。an口一。，．．．目曰 一20、一⋯7’
斗n51n虿c08虿

所以m一2n：鱼tanO一鱼(tanO一1)：_b．

由上述探究过程可知，结论m一2凡=

旦对n，b的大小关系无关，于是我们有如下

更一般性结论：

定理 已知曲线r：x+鲁=1(口>

0，b>0)与z轴交于A，曰两点、与Y轴交于

点c，M是曲线11上任意一点(除去r与两

坐标轴的交点)．直线AM与BC交于点P，直

线CM与戈轴交于点Ⅳ，设直线PM，PⅣ的

斜率分别为m，凡，则m一2n=旦．
“

特别地，当口=b=1时，就是上述联赛

试题，m一2n=1．

至此，笔者又联想到2013年高考江西卷

文科第20题．实际上，这道高考题是上述定

理在椭圆中的一个特殊情形，题目如下：

高考题 椭

圆C：寺+告0=口

1(口>b>0)的离

心率e：4i3，n+6

：3．(1)求椭圆C

当‘吣．夕’
彳弋 一／BⅢ

图3

的方程；(2)如图3，A，B，D是椭圆C的顶

点，P是椭圆c上除顶点外的任意点，直线

DP交戈轴于点Ⅳ直线AD交BP于点肘，设

BP的斜率为k，MN的斜率为m，证明2m—

k为定值．

可求得(1)椭圆C的方程为鲁+Y2=1．
(2)这里o=2，b=1，注意到高考题与竞赛

题条件的不同，结论应为2m—k：一b：i1

为定值．

(湖北省阳新县高级中学 邹生书

435200)

一类三角函数值域有

有理解的命制策略

众所周知，塑型}弓型值域问题可以转
CUUS L，一Ⅱ

化为从单位圆并2+y2=1外一点Q(石。，

Yo)向该单位圆上任一点所作直线的斜率的

取值范围，但一般这类题目的答案都是无理

解，学生做完后难免心里打鼓．为什么会出现
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